

Всесоюзная перепись населения 1970 года

“Рабочие, колхозники, советская интеллигенция, все граждане Советского Союза! С 15 по 22 января 1970 поводится Всесоюзная перепись населения. От вашего активного участия зависит успешное проведение переписи. Точно отвечайте на все вопросы переписного листа!”

“Граждане Советского Союза! Помогайте переписным работникам успешно провести перепись населения. Ни один населенный пункт, ни один жилой дом, ни один человек не должен быть пропущен при переписи”.

“Работники переписи! Проведем Всесоюзную перепись населения своевременно и образцово”.



Следующая Всесоюзная перепись населения состоялась 15 января 1970 г. Она продолжалась 8 дней. Предварительный обход был проведен с 10 по 14 января. В районах Крайнего севера и в других районах и пунктах, сообщение с которыми в период общей переписи крайне затруднено, опрос было решено провести до наступления общего срока Всесоюзной переписи. Выборочный контрольный обход

был проведен с 24 по 29 января.

При переписи 1970 г. учитывалось временно проживающее и временно отсутствующее население, наряду с записью в переписные листы всех наличных жителей на момент счета населения, что дало возможность получить при переписи численность и наличного, и постоянного населения.

За два года до переписи, 22-26 апреля 1968 г., состоялось Всесоюзное совещание статистиков в Москве с участием большого числа крупных ученых, представителей разных отраслей общественных наук. На совещании в очень острой манере обсуждались основные программно-методологические и технические вопросы предстоящей переписи.

Программа переписи 1970 г. была значительно шире предыдущей, проведенной в январе 1959 г. Существенно новым явилось сочетание сплошной и выборочной переписи; из 18 вопросов программы переписи на 11 ответы получались от всего населения, а на 7 - от 25% постоянного населения. Новыми при переписи были также вопросы о втором языке народов СССР, о прежнем занятии пенсионеров, о продолжительности работы в 1969 г., о миграции. При переписи была также получена подробная информация о численности и составе населения в трудоспособном возрасте, занятого в домашнем и личном подсобном сельском хозяйстве, и выявлены условия, при которых это население могло быть вовлечено в общественное производство.

Вопрос о гражданстве был соединен с вопросом о национальности. Причем о национальности отвечали советские граждане, а о гражданстве – иностранцы. Учащимся следовало указать тип учебного заведения. Интересным новшеством явилась рекомендация после записи в верхней строке родного языка лицам, умеющим свободно разговаривать на каком-либо еще языке народов СССР, указать это.

Особенностью этой переписи также стал сбор сведений о миграции населения: необходимо было указать, сколько времени непрерывно проживает в данном населенном пункте; для живущего менее двух лет указать место предыдущего постоянного жительства; назвать причину перемены места жительства.

Была предпринята попытка изучить продолжительность работы в сезонных и других отраслях хозяйства, сопоставить среднегодовую численность занятых по переписи с данными текущей статистики. Кроме того, сплошным опросом охватывались лица в трудоспособном возрасте, занятые в домашнем и личном подсобном сельском хозяйстве (мужчины 16-59 и женщины – 16-54 лет).

При обработке материалов переписи 1970г. был применен ряд технических новшеств.

Итоги переписи были опубликованы в семи тематических томах. Материалы переписи послужили для составления пятилетних планов на союзном и региональном уровнях; построения демографических прогнозов, оценки демографической ситуации, обоснования демографической политики.

По итогам переписи 1970г. численность постоянного населения Башкирской АССР составила 3814,9 тыс.чел., в том числе 1831,1 (48,0%) городского и 1983,8 (52,0%) сельского.